

B4 | GONGGUANYINGXIAO | 公关营销

久久丫:扭出“鸭脖子”连锁营销“新动能”

编前语:

在过去的几十年间,全球有两股商业力量让人瞩目,一个是互联网,一个则是方兴未艾的连锁商业。

响应这种连锁商业模式并且取得成功的企业也不胜枚举,苏宁、国美、麦当劳、肯德基、星巴克、真功夫等。可以说,只要是有可能标准化的业务,都被囊括到连锁的势力范围中。

不过,顾青确实做出来了。在这样一个小市场上,久久丫在与众多竞争对手的搏杀中,占据了20%的市场份额,年销售额达到数亿元。久久丫不仅定位清晰,顾客回头率高,而且已然成为一个休闲食品品牌。

□ 陈春雷

在顾青看来,不仅是武汉的名小吃,乃至各地的名小吃、特色小吃,都可以嫁接连锁的力量,从而发生质的变化。

A 小产品嫁接连锁的成功

以50万元起家,短短7年时间,久久丫的连锁网络遍布全国20多个大中城市,门店数量每年以100%的规模增长。2010年,久久丫的自营连锁店为1000余家。

顾青先后担任过乐百氏营销公司总裁助理、乐百氏武汉公司总经理等职务。在久久丫的成长道路上,顾青的“老东家”何伯权提醒他,鸭脖子行业进入门槛相当低,产品竞争不是核心,真正的竞争集中在品牌层面。所以,久久丫一开始就紧紧围绕品牌建设做工作,由于专注于品牌的打造,后来当市场上涌现出众多类似的品牌时,久久丫早已在人们的心智中占据了优势地位。

但是品牌从何而来?为了达到把特色小吃做成标准、做成品牌的目的,



的,顾青做了两件事情。其一,保证产品安全及统一性,实现工业化生产。为了保证品质的统一性,迄今为止,久久丫的原料都是采用山东乐港集团樱桃谷鸭的鸭脖子。鸭脖子也是有规格的,进货时久久丫要求统一为一公斤5根的鸭脖子,长短、粗细都一样。由30多种原料制作的香料从武汉空运到全国各地。久久丫的师傅全都来自武汉,甚至连味精都是最好的。其二,把目光聚焦在白领阶层进行定位,不仅避开了可能的价格上的恶性竞争,而且因为聚焦产生了区隔,使得久久丫的品牌形象及文化内涵更为清晰。

这之后,就是将鸭脖子嫁接上连锁的力量。当一个原本作坊式生产的东西突然被顾青工业化,一个完全凭借厨师的感觉生产的产品变得流程化、标准化时,一个连锁品牌就诞生了。

顾青对商业连锁有着自己的认识:“对连锁商业模式的评估,就是把管理层、后台工厂、营销部统统撇清,看单店的利润是否覆盖了单店的所有费用,如果是略亏或者是保本,就可以开店了。”因为,增加门店数量就

意味着提高品牌效应,扩大盈利空间,而后台生产成本基本保持不变,这种连锁模式就可以推广到全国了。“开店是再容易不过的事。一般来说,一个门店的投资额为5至10万元,而成本回收期快了在3个月之内,慢了半年之内。所以,当我们的模式被验证成功的时候,我们一下子开了十几家店。”

连锁的力量在于复制,但是容易出问题的也在于复制,在于标准。顾青找来了一大批原来乐百氏的人帮自己,现任总经理何宏远就是其中之一。何宏远说,在久久丫的系统中,大部分流程控制工作由久久丫自己做,而不是那些加盟商。

B 联合营销显威力

说起来,连锁只是让久久丫占了位,真正让它一飞冲天,品牌知名度、美誉度大大提升的,是2006年德国世界杯。在这场营销战中,久久丫以小博大,以有限的资源换来了更多的营销收益。

实际上,企业竞争力的差异是由战略差异,或者说是由企业资源差异

导致的,是一个从资源到战略再到竞争力的因果关系。具化到营销中,很多时候一些营销战略因为企业缺乏资源而根本没法执行,最后变成一个“不得已而为之”的过程。因此,2006年德国世界杯期间,久久丫的营销策略对资源缺陷所做的破解就很有借鉴价值。

“久久丫是个小企业,所以不可能像那些大企业那样动辄上千万元投广告烧银子;而且在很多企业争抢央视广告资源的情况下,就算久久丫有豁出去的勇气,它的声音也很可能被其他广告淹没。”顾青想到了“贴附”,“我们做鸭脖子的时候,经常有客户让我们帮忙带几瓶啤酒。不能喝酒的人吃了鸭脖子就想喝酒,只能喝一瓶的能喝五瓶,而喝啤酒的时候特别想吃鸭脖子,鸭脖子跟啤酒简直是绝配。”一直以来,喝啤酒看世界杯是众多球迷的习惯,如果再加上吃鸭脖子那该多好!

青岛啤酒是国内大名鼎鼎的品牌,2006年投入几千万冠名央视世界杯栏目。顾青主动找到青岛啤酒,提出双方联合营销。久久丫看中了青岛啤酒的知名度,青岛啤酒看上

了久久丫的网络,两家一拍即合。

世界杯开赛前半个月,久久丫将全国的数百家连锁店打扮成“世界杯”的形象,从服务员的衣服、帽子到产品包装袋、店面形象,统一使用相应的标志。“整个设计都是围绕着世界杯主题展开的,我们甚至在包装袋上印了赛程表,很多消费者把它剪下来贴在墙上。”青岛啤酒、久久丫合作发起世界杯营销攻势。

□ 管理者说 | GuanLiZheShuo

连锁模式也可“嫁给”小企业、小产品

和这些大象级别的连锁企业相比,顾青创办的久久丫怎么看都像一只小蚂蚁,而且是一只“突兀”的小蚂蚁。作为一个在武汉存在了多年的小食品,长久以来,鸭脖子的操作模式都是单个门店,沿街叫卖。是顾青第一次想到了将这个不太起眼的产品当一个项目来做,而且是以连锁的方式做。“创业不能眼高手低,留给我们的机会,往往是大家看不上眼的小生意。”顾青说。

他举例说:6月9日,世界杯第一天,“24小时电话、网上购买久久丫鸭脖子,送青岛啤酒助威世界杯组合套餐”活动拉开了帷幕,双方推出的口号是“看世界杯、喝青岛啤酒、啃久久丫”。那段时间,我们在全国的300家店24小时营业,销量翻了一番。我们的生产线白天晚上连轴转,工人和司机都吃不消了。”



□ 观点碰撞 | GuangDianPengZhuang

本末倒置说营销

□ 成志明

经常在各处出差,做各种管理咨询项目,住过各种各样的酒店,但是直到现在,我对一家酒店记忆深刻。

这家酒店的服务细节让人心动。进酒店之后,服务生很自然地递上了一杯白开水;在餐厅用餐时,服务生送上一壶龙井;到了晚上,酒店里播放着舒缓的轻音乐。类似的细节还有很多,作为一个消费者,能明显地感觉到他们细致入微的关怀,知道他们在了解消费者需求并为了满足这种需求花了很多心思。

从以前短缺经济时代的产品为王,到现在消费者为王,以客户为导向的提法已经提了很多年了,但是在人们的认识里,这个导向应该“导”到什么地方却依然模糊。事实上,消费者的需求才是做市场真正的核心,但是要真正抓住这个需求并不是一件容易的事情。就像打蛇打七寸一样,抓住了蛇的要害,抓得稳、准、狠,你才能制服蛇。在产品同质化越来越严重的情况下,要抓住消费者的核心需求就愈发困难。

企业应该打破以销售为唯一目的的思维框架,深入思索顾客的“终身价值”。作为服务业,消费者对酒店的核心需求是良好的服务,用菲利普·科特勒先生的话来说,顾客的总价值包括产品价值、服务价值、人员价值和形象价值。

另一种情况是,企业原本就偏离了自己目标客户的核心需求,但是它们可能会将错就错(因为它们不知道自己犯了错误),将次要的,甚至是细枝末节的东西当作一种核心需求,然后欢欣鼓舞地以为自己发现了新的市场切入点,甚至认为自己发现一种市场需求,从而以先入者的姿态抢占先机。

在家电行业,多年来就有一个很让人费解的现象。很多企业都大打服务牌,通过加强自己的售后服务能力提升自己的竞争力,事实上,中国的消费者也很买账,售后服务网点的多少,售后服务是否规范,甚至精确到敲门响声的大小和次数,是否戴鞋套,服务态度是否好,都成为他们做出选择的依据。但是,难道消费者买回家电产品就是为了维修吗?在一个具有多种功能、使用正常的家电品牌与一个具有多种功能、无法正常使用,但是售后服务却特别好的家电品牌之间,消费者会做出什么样的选择?

如此说来,难道就没有“本”和“末”了吗?在我看来,需求的碎片化只是验证了一个事实,那就是个性化的定制服务将成为营销的动力之一。此时,“本”与“末”的边界就模糊起来,在良好的定位下,别人的“末”可能就是你的“本”。一个不可忽视的前提是,你必须把自己的“本”做好,这个“本”就是你所在行业的本质,是特定行业最基本的需求。以此为基础,你才能进一步地创造需求、发掘需求,让你的企业实现差异化发展。这,恰恰是你的企业进入不同的竞争层级后必然出现的反应。

从优秀到卓越,了解市场需求是一个大课题。什么是“本”,什么是“末”,确实要好好地深入研究。



□ 本报记者 何沙洲 通讯员 王滨

日前,东方·新天地与华润万家签约仪式在邯郸市赵都大酒店隆重举行,当地政府有关官员,签约双方相关领导,邯郸市温州商会主要负责人,媒体记者,以及社会各界来宾共计300余人,共同见证了这一激动人心的时刻。

邯郸市政府副市长李德福应邀与会并讲话。他说,华润万家签约入驻东方·新天地,不仅为邯郸市民提

零售业巨头华润万家 签约入驻东方·新天地 “强强联手”打造购物新时尚

供全新的购物体验,这种“强强联手”还将成为邯郸零售业市场一个划时代的亮点。邯山区人民政府区长张海忠在致辞中说,东方·新天地牵手华润万家,不仅使东方·新天地在邯郸和平路商圈的商业地位凸显,同时也提升了和平路商圈整体实力和商业品位。邯郸市康奈房地产开发有限公司董事长郑茉莉、华润万家华北区总经理郑罡也先后致辞,并分别介绍了各自企业及签约项目的有关情况。

华润万家,是中央直属的国有控股企业集团、世界500强企业——华润(集团)有限公司旗下优秀的零售

连锁企业,是中国最具规模的零售连锁企业之一,旗下拥有华润万家、苏果、欢乐颂、中艺、华润堂、Ole'、Blt、Vango、Leonardo、VivoPlus、Pacific coffee等多个著名品牌,其中超市业务连续多年位居中国连锁超市第一位。多种业态优势互补,以客户需求为导向,为消费者提供高品质的商品与服务,是华润万家一直坚持的经营理念。华润万家以持续改善大众生活品质为己任,引领时尚、健康的生活方式,截至目前,华润万家已进入全国27个省、自治区、直辖市和特别行政区,100多个重点城市,门店总数超3200家,2010年实现销售718亿元。

东方·新天地,由中国制鞋行业领军企业——康奈集团旗下的邯郸

市康奈房地产开发有限公司投资建设,属邯郸市重点招商引资项目,也是“邯山商业步行街”重点项目,位于邯郸市和平路与邯山街交叉口东南角、邯山商业步行街的入口地段,坐拥流金之地,雄踞龙头位置,地理位置得天独厚,总建筑面积57658平方米,采用国际先进CBC商业设计理念,由大型购物商场、商务办公、时尚公寓三个基本功能区块组成,集购物、休闲、娱乐、餐饮、办公、家居等功能于一体。东方·新天地紧跟当地城市发展规划,被纳入邯郸“三年一大变”市政统一工程,项目建成后,将堪比北京的“王府井”、上海的“南京路”,成为邯郸市中心城区的都市地标,和平路商圈一颗耀眼的商业巨

星。业内分析人士认为,全国零售业巨头华润万家与邯郸全新商业巨作东方·新天地的携手,或打破现今邯郸市的零售业格局。拥有一流零售百货行业经营规模与经验的华润万家,将把多年的零售服务精华,展露在邯郸市民面前。邯郸市康奈房地产开发有限公司董事长郑茉莉在签约现场接受媒体记者采访时说,相信东方·新天地与华润万家这一次的合作,将带给邯郸市民一个全新的购物体验。随着众多国际国内知名品牌的陆续入驻,东方·新天地将为邯郸市民打造更有品质的生活,正如我们的企业使命所说的那样,我们销售的,不只是房产,更是一份有品质的生活。

“百度营销中国行”扩大至150城市

搜索营销需要企业和政府部门合力发展。日前,百度方面透露,今年继续进行的百度营销中国行活动将扩张覆盖至150个城市,商务部和各

地政府部门也将参与其中。

据悉,百度将于4月下旬至6月底在全国150个城市举办主题为“搜索中国行 智引未来”的2011年百度营

销中国行活动。除了百度,商务部、当地政府部门、行业专家、搜索营销专家也会参与为中小企业营销诊断。

事实上,不少人大代表、政协委员

在今年全国“两会”上都建议推广搜索引擎营销,加快企业增长方式转型。对此,百度公司高级副总裁沈皓瑜表示,虽然当下企业参与网络营销

的热情不断高涨,但推动更多的企业开拓搜索营销新战场,需要企业、搜索平台联合政府相关部门、专家学者等一起携手形成合力。(罗添)

涂料堪比化妆品 老人头 营销也玩“美人心计”

如果时光倒流几年,电子营销只是传统企业“做或者不做”的选择题。而在电子商务进入高速发展的黄金时代,涂料传统行业开始面临如何在网络市场做大做强的历史课题,绕不开也逃不脱。去年刚刚进入中国涂料市场的国际巨头法国老人头,却因“涂料堪比女人化妆品,不得不把观众雷了一把”创意流行词,成为去年十大网络流行语之一,其知名度也因此急速攀升。

据笔者了解,“老人头涂料堪比女人化妆品”的创意广告语,来自一次再普通不过的意外,无意将涂料和

化妆品混搭,导致涂险的误会;但这个意外却被老人头涂料公司化腐朽为神奇,演变为网络时代成功营销案例。“法国老人头涂料堪比女人化妆品,不得不把观众雷了一把”的标志性广告语,一时风头尽起。法国老人头涂料公司负责人表示,“在中国从涂料大国走向涂料强国的转型期,如何撬动电子商务市场,是我们倍加关注的发展战略之一。毕竟,这是未来竞争的核心市场。谁能有效利用网络传播特性实行精准电子商务,谁才能大笑江湖。”

2011年3月,中国涂料报针对中

国大中型涂料企业的企业成本压力,作了一次深度调查。结果显示:涂料市场原材料上涨很疯狂,市场推广费用逐年增加,人力成本再上台阶且物流费用增至历史新高。然而因为现有涂料市场价格透明度高,销售价格上调方面难度不小。专家表示,在通胀压力下涂料行业通过更为节省成本的网络平台实行采购和销售,将是顺势而为,这是一次值得其他涂料企业积极借鉴的电子商务营销事件。而老人头网络营销策略的成功,则基于以下三点:

首先,涂在墙上的涂料能被当做

化妆品而不自知,老人头涂料环保品质可见一斑。这也和2010年法国老人头涂料顺利通过中国“十环”认证的事实,相互印证。

其次,从网络多中心甚至无中心的传播特性而言,来自民间奇、特、新的事件更容易广泛流行。而这句把涂料和女人化妆品对比的广告语,悄然符合了网民喜欢的新奇、幽默、夸张但具备传播价值的心理。

再次,从广告语延伸意义来看,也在提醒涂料用户注意涂料与化妆品的辨别,宣传安全使用涂料产品的重要性。(营销传播网)

